



在包装行业率先推广和实施循环经济势在必行

——中国包装联合会循环经济专业委员会成立大会暨2005包装废弃物循环经济高层论坛会在北京举行

本刊讯（记者 李冰）由中国包装联合会主办的“中国包装联合会循环经济专业委员会成立大会暨2005包装废弃物与循环经济高层论坛会”于2005年12月9日在北京举行。

国家发展和改革委员会、国家环境保护总局、国资委、人大环境与资源保护委员会、中科院、中国包装联合会各专业委员会、地方包协等领导 and 巴西企业再生利用协会（CEMPRE）和欧盟的欧洲包装回收组织（Pro Europe）、国内外专家学者以及国内外包装企业、乳制品企业、饮料企业、国内主要新闻媒体应邀出席了会议。



中国包装联合会石万鹏会长致开幕词

中国包装联合会石万鹏会长致开幕词并同国家发展和改革委员会马力强副秘书长为“中国包装联合会循环经济专业委员会”揭牌。国家发改委环境和资源综合利用司司长翟青、国家环保总局污染控制司处长于飞、利乐公司国际副总裁克莱斯先生分别致贺词。

在科学发展观指导下，循环经济已被确定为我国的经济发展模式，这是我国在面临世界“人口、资源、环境”三大危机和国内资源日益耗竭、污染日益严重的形势下，在经济发展上国家作出的重大战略决定。由于包装工业产品生命周期短，又多属于一次性使用，使用量大，消耗资源十分严重，其固体废物对环境又造成严重污染，因而包装工业率先实施循环经济更加迫切。为了更好的贯彻《国务院关于加快发展循环经济的若干意见》指示精神，在包装行业率先推广和应用循环经济，在各相关部委等单位的大力支持下，中国包装联合会及时地成立了“循环经济专业委员会”，这标志着我国包装行业建设一个可持续发展社会迈出了具有深远的意义和实质性的一步。此次中国包装联合会循环经济专业委员会的成立，为包装企业、政府、社会等多方沟通搭建了合作平台。



石万鹏会长与国家发展和改革委员会马力强副秘书长为“中国包装联合会循环经济专业委员会”揭牌。

循环经济委员会将整合包装领域的相关资源，争取政府、社会、大会现场团体以及科研单位的支持，建立一个以资源高效利用和循环利用为核心，以“减量化、再利用、再循环”为原则，以低消耗、低排放、高效率为基本特征，尽可能少的资源消耗和尽可能小的环境代价实现最大的经济社会效益，以清洁生产为重要手段的绿色包装生产、消费和循环再生利用系统，促进包装行业的持续、快速、健康发展。为了使循环经济在包装行业有效的实施，循环经济专业委员会将广泛吸取国际其他国家的成功经验，博采众长，将研究制定出一套符合中国国情和包装行业特点的解决方案。促使包装工业在尽可能减少负面效应的前提下，持续健康地发展，不能再走发达国家“先污染，后治理”和“边污染，边治理”的老路。

目前，我国每年包装废弃物产生量巨大，处理压力较大。我国包装废弃物的回收情况除纸箱、啤酒瓶、塑性周转箱较好外，其它产品的回收率相当低，整个包装产品的回收率还不到总产量的20%。由于包装工业的迅猛发展，再加上回收率低，包装废弃物已成为城市垃圾的主要来源，并因此引发了严重的环境问题。从另一方面看，我国包装废弃物中含有纸、塑料、金属、玻璃等大量可回收利用的物料。这些包装材料废弃后若不进行有效的回收再利用，将造成资源的巨大浪费和沉重的环境负荷。在各国资源日益紧缺的今天，包装行业率先实施循环经济是大势所趋，刻不容缓。

为了推进循环经济的发展，国务院出台了《关于加快发展循环经济的若干意见》，针对废弃产品、废弃物再生利

用的环境管理办法和相关标准陆续出台，相关试点工作在陆续开展和启动。

在中国包装联合会循环经济专业委员会成立的同时，大会还举行了“2005包装废弃物与循环经济高层论坛”。巴西企业再生利用协会（CEMPRE）和欧盟的欧洲包装回收组织（Pro Europe）分别代表发展中国家和发达国家介绍了包装废弃物回收再利用的成功模式和经验。国内外相关企业和专家也进行了交流。

中国包装联合会副会长、循环经济专业委员会主任王山川在大会结束前指出，循环经济专业委员会今后将结合中国社会和市场的点，推动中国循环经济产业链的建立。委员会将作为一个跨地区、跨部门的全国性行业组织，协调包装领域相关单位的力量，取得社会各方面的支持，围绕包装产品生命周期，培育节约型、可持续发展的理念和模式，推广废弃包装物的回收利用。切实按照循环经济的要求，制定有效的解决方案，使循环经济真正落到实处。

附：中国包装联合会循环经济专业委员会组织机构名单

名誉主任委员

石万鹏 中国包装联合会 会长

主任委员

王山川 中国包装联合会 副会长

副主任委员

张国平 申达集团有限公司 董事长

方吾校 浙江胜达集团有限公司 董事局主席

钱成锡 上海金鳌国际包装印刷城有限公司 董事长兼总经理

周政 杭州中粮美特容器有限公司 总经理

卢汉志 爱生雅管理服务（上海）有限公司 亚洲包装总裁

黎力 深圳市中包茂达环境生化有限公司 董事局主席

杨斌 利乐中国有限公司 企划传播事务总监

杨文俊 内蒙古蒙牛乳业（集团）股份有限公司 副总裁

云战友 内蒙古伊利实业集团股份有限公司 技术中心代主任

羊军 浙江富阳市富伦造纸厂 厂长

田冠雄 北京赛姆环保科技有限公司 总经理

常委委员

包墨客 康美包（苏州）有限公司 中国区CEO兼总裁

虞湛 雀巢（中国）有限公司 包装专家

Andrew Baxter 怡乐包装（苏州）有限公司 总经理

甄景衡 信安（番禺）包装有限公司 总经理

秘书长 张虹 中国包装联合会

副秘书长 郭杨 中国包装联合会

中国包装杂志社 版权所有

地址：北京市东城区东黄城根北街甲20号 邮编：100010

电话：(010)64036046 64057024 传真：(010)64036046

E-mail: zazhi@cpta.org.cn